

# 阅读与城市

■周 茷

我的父亲虽然是在一个连饭都吃不饱的年代长大的，但他很幸运，年少时便得到了书籍的滋养。年近八旬的他仍时常忆起那段物质生活极其匮乏的日子，更难忘在衡山县城新华书店角落里度过的极其丰盈的时光。1965年，他高中毕业，以优异的成绩被湖南大学录取，光荣地成为村子里第一位大学生，从此跳出了“农门”，改变了一生的命运。

我读书时已是一个能吃饱饭的年代，但那时应试教育的呼声很高。老师们时常善意地提醒我们：“课内的书都没有认真学好，哪里有时间和精力去读那些‘要书’？”在那个年代，几乎所有的课外书籍都被定义为“要书”。而那些时常光顾书店、腋下夹着厚厚一本或几本“要书”的孩子们，多半会被指责为不好好读书的“二流子”，将来是不会有什么出息的。于是，中学时代的我手头上除了课本和仅有的几本作文书，其他书籍一本儿也没有。现在回想起来，那时的自己真是一贫如洗。人到中年，我更深切地感受到年少时的缺课之多，一时难以弥补。

如今，生活条件已大为改善，却仍有不少孩子不喜欢阅读，甚至连很多成年人也难以静下心来读完一整本书。我不禁感慨：不阅读的人生是多么可怜、多么可怕！《父母的书架决定孩子的未来》一书中谈到阅读时，写道：“……这是习惯，几十年养成的习惯，从小在家就是这样，身体要营养，头脑也要营养……”诚然，不同的书本里有不同的人生，不同的精彩。阅读好书，可以让我们仿佛活过很多次，可以享受不同时空的异样风景，可以为人生打开无数扇窗，解开无数把锁，而这是远离书本的孩子们永远也无法体会到的。

这本书中有一篇《阅读，一座城市最美的风景》的文章，讲到阅读对于一座城市内在品质的塑造，最让我痴迷。诚然，经济越发达，物质越丰富，越发让人惊叹文化对于一座城市、一个地方的重要性，越发让人对一座城市的内在品质着迷。我去过一些历史文化名城，去参观过这些城市的博物馆、文化馆、美术馆、图书馆，深入有名的小吃街、广场、集市……去城市的每个旮旯，静静品味深藏在市民内心的文化特质，用心去感受和了解

一座城市的过去、现在和未来，那是一种何等奇妙的阅读！

朱永新先生认为，一个人的精神发育史，就是他的阅读史，最优秀的城市应该拥有最善于阅读的市民。确实，只有最善于阅读的市民，才能造就最优秀的城市。因为他们是有远见、有爱心、有良知、有素养的市民，是最优秀的市民。他们通过发自内心的、成为习惯的、全民性的阅读，获得最广泛的、最深入的、最持久的视野、心胸和气质，并通过城市的建筑、街口的标识和广告语、市民的言行举止等点点滴滴展现出来。那些飘溢着书香的城市，才是有灵魂有活力的城市，才是最美丽动人的城市。

博大精深的中华文化之所以能历久弥新，正因为那些远古的汉字至今依然能被我们阅读和理解，那些精美的诗词文赋通过世世代代的阅读传诵，已深深烙在每一个炎黄子孙的血脉里、骨子里、气质里。冰心说：“读书好，多读书，读好书。”只有全民阅读，我们才能持续地在各类经典中汲取营养；只有全民阅读，我们的后代才能更好地读懂中国；只有全民阅读，我们及我们的后代才能更诗意地栖居在华夏大地上。

## 念旧账

■石泽丰

时间如尘，将往事一层一层覆盖。积土成山，一些事情日积月累被时间深埋。偏偏有人，执着于已深埋的往事，惦念着那一本残损得无法翻阅的旧账。比如，我年迈的母亲。

养老中心的胡院长要给她理发，母亲摸了摸腰间的两个上衣口袋，发现兜里一分钱都没有。要在以往，剃头师傅背着箱子走村串巷给村里人理发时，剪完头发，村人就会付上剃头钱，一块、二块，到后来的五块。如果当时没钱给，当场向剃头师傅解释一下，请他记个账，往后再来剪头发时给他，也行。通常，像这样的欠账，剃头师傅不会记在账本子上，是否记在了心里？我不知道。我所知道的是，过了一个月左右的时间，剃头师傅又背着理发工具箱来村时，欠了理发钱的人会一分不少地付给他。有时，剃头师傅自己也忘了，对着前来付钱的人，一脸诧异：“上次欠了吗？”“欠了，我记得！”村人一边递过钱，一边还邀请剃头师傅忙完后到自家吃饭去。

我考取中专的那年暑假，准确地说是新学期快要开学了，就在我家办完升学宴的第二天，剃头师傅义龙来到我们屋场。那天上午，我父亲把义龙请到我家，剪好头发后对他说：“给这娃也剪个发吧，他马上要到池州上学去了。”因为腿脚残疾，没有走出过乡镇的义龙，当然不知道池州在哪个方向，只听说它位于长江南岸，离我们的家乡很远很远，有两百多公里。义龙一边点头应是，一边夸我父亲育子有方，夸我跳出了“农门”，有出息。那天中午，父亲留义龙在我家吃午饭，说是头天办酒席，家里还有些荤菜。义龙没有推辞，但我和父亲的理发钱，无论怎么说，他都不肯收下。父亲和义龙酒过三巡之后，说：“我和娃理发的钱，你今天不收下，娃回头出来

工作了，加倍给你。”“老哥，这是哪里话？你看不起我义龙？”说完，义龙和父亲共同举杯，又一次一饮而尽。

如今，我参加工作已有二十四年了，至今都没有付上当初我和父亲欠下的八元理发钱，它一直存于我的心底，让我深深地感悟着那个年代农村人之间的情谊。后来我多次回乡，没遇见过义龙，也没听人说起过他。每次回乡之后，忙于一些琐事和应酬，我也没有刻意去打听义龙的消息。印象中，他当年单身，患有小儿麻痹症，靠到周边村庄理发为生。二十四年过去了，在这二十四年里，我的父亲离开了人世，我的母亲已成了年迈、生活不能自理的病人。义龙呢？他经过这二十四年的光阴，如若尚在人间，现在也是七十多岁的老人了。

这回，在养老中心，母亲表示出了不理发的意思，直到胡院长笑着说：“你理发的钱，我记着哩，等你儿子过来了，再付给我，不迟。”她才同意被搀扶着坐在一张椅子上，像一个听话的孩子，接受着胡院长的推剪。事后我去看她，她一听到我讲话的声音，便说：“泽丰，你来啦！前两天理了个发，钱没有付，你等一下付给人家。”尽管理发是养老中心的应尽之义，我还是答应了母亲。她说人家帮她理发，费了不少的时间，又没有在她那里吃饭。

母亲现在已不明白自己住进了养老中心。其实，她住进来有近一年的时间了。近八十年的岁月和晚年的疾病将她折磨到了无助的境地。她双目失明，生活又不能自理，精神时而恍惚，饮食起居全要人照顾。我和妻子除了要上班，还要照管两个孩子，实在没有太多的精力去照顾她，只得把她送进离我们很近的一家养老中心。母亲起初不太愿意，后来也慢慢地习惯了，因为在里，有个姓方的阿姨专门照顾她，还有一个名叫“红花”的大姐按时递药给她吃。由于小脑萎缩，她已分不

清养老中心和老家的区别，认为自己现在还是生活在老家，认为这个方阿姨是我请来照顾她的。

至于“红花”，母亲对她有些恨意，缘于“红花”欠了她四百五十元钱，已有十五年了，至今都不还给她。她上次向“红花”提起，“红花”一口否认。这当然是一桩不存在的事。“红花”是养老中心在当地请来的员工，之前与我母亲从未谋面，哪来的欠账？我顺从着母亲，问她“红花”什么时候向她借过钱？母亲说，那是十五年前，她在柄水家门口卖棉花，当时，红花为筹借三个娃的学杂费正好从此经过，见状，她便向母亲开了口。作为一个生儿育女的人，作为一位母亲，她深深地理解母爱的厚度，于是，不假思索地将当场卖棉花的四百五十元钱一分不留地借给了红花。母亲说得真切。她说红花的大儿子都结婚了，这钱还没有还上，她要将它要回来。

我安慰着母亲，说这是一笔旧账，也许红花早已把钱给还了，只是她自己忘了而已。母亲说，这不可能，她一直记得。为避免误会，我背着母亲，向“红花”作了解释，希望她不要介意一个精神失常老人的言词，并将四百五十元钱递到她手上，请她以此还给我母亲。“红花”很配合，不但把钱给了我母亲，还向我母亲道了歉。顿时，我的心里有些堵塞，为“红花”之举，为一个农家妇女有着如此高尚的思想境界。我向她表示了深深谢意。

现在，母亲再也没有向我提起过那桩事了。上次我去看她时，她说“红花”当年也不容易，分家分了许多外债，还要养育三个孩子。“撑起一个家，哪有那么容易呀！”是呀，母亲的感慨再一次撞击着我的心灵。她当年省吃俭用，供养着我和姐姐，供我上小学、初中和中专。这一笔账过去了许多年，至今却鲜活在我心灵的深处，每每念起，都想落泪。

## 西湖秋月

■肖庆生

炎热还是有的，只是秋风来了，天气渐渐凉爽起来。我想找一处风景优雅的园林散步、赏月。沉思之余，忽然想到享有不衰美名“西湖夜放白莲花”的西湖公园。因为那里有小桥流水，亭廊楼阁，绿葱葱的茂林修竹，特别是晚上，西湖秋月，莲花飘香，是一处休闲赏月游览的好地方。

于是，中秋之夜，在透明清凉的月色中，我穿过明翰路来到西湖公园。细细观赏公园每一个角落，有一种看不尽竹影香菊的爽朗，看不尽枯枝黄叶随风飘落的写意，看不尽风拂荷叶的妩媚。

我沿着公园弯曲浓荫小道漫步，一阵微风吹拂而过，几片叶子飞落肩头，一缕月色透过繁密的树枝，形成淡淡的光晕。许多不知名的小鸟在枝头扑通、扑通跳着，那叽叽喳喳投林落巢的声音显得温馨奇妙。我伴着秋风从容地走上拱形小桥，极目远眺，满池翡翠般的荷叶像亭亭舞女的裙，层层的叶子中间隐隐约约地点缀了花蕾，眼底下，有几朵荷花花瓣纷纷零落飘浮在水面，几株残荷无力举起的莲蓬随茎秆倒垂在水中，露水便顺着叶片、茎秆轻轻滑落。我不禁猛然用鼻子吸了吸气，空气中飘散着一种诱人的芬香。

一轮明月和繁星在云层中闪耀，公园里灯光时明时暗。散步的人群在进行着各式各样的活动，无论是青年人还是老年人，都显示了生命活力。我走着走着，忽闻前面亭阁传来一曲《没有共产党就没有新中国》的歌声。走近一看，亭阁就坐落在夏明翰烈士广场附近，广场周围是一片绿林、松柏、翠竹，烈士铜像英姿焕发地立在草坪一端。长形平台上有一束束鲜花、花篮、供果，是为纪念夏明翰烈士诞辰122周年而献。不一会儿，又有一拨社区志愿者前来，他们在广场排练节目，引吭高歌《我和我的祖国》，激情高昂的歌声感动了围观的群众，大家也跟着唱起来，歌声在公园上空回荡。

广场近处，是一汪清澈的荷塘。一群聚在一起的中老年人在拉琴、唱歌、跳舞，十分热闹。我坐在石凳上目睹快乐老人的养老人生，仿佛是一道亮丽的风景。一阵微风过后，月亮躲进云层中，夜色渐渐深沉，老人们收拾衣服，陆陆续续离开广场。

朦胧的月色泻在荷塘里，大片碧绿的荷叶悄然被风吹得发出沙沙响声。蛙声荡起荷塘圈圈水波，荷塘四周树林时不时的蝉鸣声罩着园林。这时的明月从薄云中露出笑脸，我微微仰起头，哦，月上柳梢头，月漫荷塘中。看淡月疏星，闻荷塘阵阵清香，美如仙境。我蹲在流满绿水的荷塘岸边，凉风不时摩挲我的面庞，撩起我的衣襟。一片风荷环绕，鱼儿逗水有声，青蛙跳入水中泛起涟漪，这样美的景色，让我心中充溢着满满的乐趣，真正感受与大自然亲密接触的舒畅。此刻，心中油然涌动一股深情，我愈发想摘几朵荷花献给夏明翰烈士。

这时，夜已深，歌声、琴声隐隐约约远去。身处如此诗情画意的秋夜，我情不自禁地吟咏起“秋月如钩挂天边，晚风拂荷花飘零……”我站在荷塘岸边，携一身荷花芬香，仰望苍穹一轮明月，为西湖一片荷塘秋月所震撼……